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Resumo

O presente trabalho tratara dos aspectos relacionados ao Balango e a DRE
que definem a situacdo de uma empresa, ou seja, mostram-nos se a empresa esta
em uma situagao que pode levar a sua faléncia ou a complicacao de suas atividades
no mercado. Serdo mostrados os calculos dos indicadores que tem a funcéao
descrita, sendo os indicadores de: liquidez, endividamento, atividade, rentabilidade e
overtrading. Além destes indicadores também serdo mostrados seus calculos e
outros fatores que tem a mesma finalidade dos indicadores: as taxas de retorno e o
termémetro de insolvéncia. Além disto, serdo mostrados o Balanco e DRE, com seus
valores de tabela e atualizados para dezembro de 2010. Todos os indicadores sao
comentados para que se entenda sua devida fungcdo e também se relacione seu

valor com os dos demonstrativos da empresa em questao (Perdigao S/A).



Abstract

This paper will address aspects related to the Balance Sheet and Income
Statement that defines the status of an enterprise, that is, show us whether the
company is in a situation that could lead to their failure or complication of their market
activities. This will show the calculations of the indicators that have the function
described and its indicators: liquidity, leverage, activity, profitability and overtrading.
In addition to these indicators will also show their calculations and other factors that
have the same purpose as indicators: rates of return and the thermometer of
insolvency. Moreover, the balance will be shown and DRE, with its values of table
and updated to December 2010. All indicators are discussed in order to understand
their proper function and its value is also related to the statements of the company in

question (Perdigao S/ A).
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Introducao

Atualmente, tem sido cada vez mais necessario nas empresas a utilizacdo de
analistas financeiros, pois através de seu trabalho podera saber a situagao em que a
empresa se encontra. As demonstragdes financeiras fornecem uma série de dados
sobre a empresa, de acordo com regras contabeis. A Anadlise de Balangos
transforma esses dados em informacdes e sera tanto mais eficiente quanto melhores
informagdes produzir. Tais demonstragdes abrangem a indicagdo de informacdes
numeéricas, preferentemente de dois ou mais periodos regulares, indicando as
causas que geram aumento ou diminuigdo das receitas e despesas e suas
influéncias na modificacdo do Patriménio administrado, assim como do incremento
ou reducao da capacidade financeira da empresa, de modo a informar os diversos

usuarios além de auxiliar na tomada de decisoes.

Para o contador a preocupacao basica sdo os registros das operagdes. Na
aquisicao de uma maquina, por exemplo, quais os custos que comporao o custo de
aquisicao, a taxa de depreciacdo, qual sera sua classificagdo no balanco e sua
atualizacdo monetaria? Ocontador procura captar, organizar e compilar dados. Sua
matéria- prima sao fatos de significados econdmico- financeiro expressos em

moeda. Seu produto final sdo as demonstragdes financeiras.

O analista de balancos preocupa-se com as demonstragdes financeiras que,
por sua vez, precisam ser transformadas em informacdes que permitam concluir se a
empresa merece ou nao crédito, se vem sendo bem ou mal administrada, se tem ou
nao condi¢gdes de pagar suas dividas, se € ou néao lucrativa, se vem evoluindo ou

regredindo, se é eficiente ou ineficiente, se ira falir ou se continuara operando.

O grau de exceléncia da Analise de Balangos € dado exatamente pela

qualidade e extensao das informagdes que conseguir gerar.

O produto da Analise de Balangos séo relatérios escritos em linguagem
corrente. Na medida do possivel, recomenda-se o uso de graficos como auxiliares
para simplificar as conclusées mais complexas. Ao contrario das demonstracdes
financeiras, os relatérios de analise devem ser elaborados como se fossem dirigidos

a leigos, ainda que n&o o sejam, isto € sua linguagem deve ser inteligivel por



qualquer mediano dirigente de empresa, gerente de banco ou gerente de crédito.
Com as demonstracbes financeiras isto ndo acontece, elas apresentam-se
carregadas de termos técnicos e suas notas explicativas sao feitas exclusivamente
para técnicos, a tal ponto que permitem frequentemente manipulacbes e
acobertamentos. Assim, a Analise de Balangos deve assumir também o papel de

traducao dos elementos contidos nas demonstracdes financeiras.



1 Historico

PERDIGAO
Se é de coragio, é de verdade.

Lideranca e posicdo de destaque nos seus segmentos de atuagao, marcas
fortes (afinal quem n&o conhece o suculento CHESTER®) e presengca no mercado
global. Foi assim que a PERDIGAO se consolidou como uma das maiores

companhias de alimentos da América Latina.

A PERDIGAO tem sua trajetéria associada & propria histéria do setor
alimenticio no pais. Nos primeiros anos da década de 30, no meio-oeste de Santa
Catarina, descendentes de duas familias de imigrantes italianos - os Ponzoni
(liderados por Angelo) e os Brandalise (liderados por Saul) - estabeleceram um
pequeno negécio de secos e molhados. Inaugurado, no dia 18 de agosto de 1934,
em Vila das Perdizes (atual Videira), as margens do Rio do Peixe, 0 armazém com o
nome de Ponzoni, Brandalise& Cia., foi o inicio da empresa que daria origem a
PERDIGAO.

No final desta década, expandiu suas operacdes com o inicio da exploracao
do comércio em geral, com énfase em produtos alimenticios e produtos correlatos,

para incluir o processamento de suinos.

A marca no mundo

A PERDIGAO 2.500 itens, vendidos em mais de 110 paises ao redor do
mundo. Atualmente, opera 22 unidades de processamento de carnes, 17
incubatérios, 9 fabricas de racdes animais, 13 unidades de processamento de
lacteos e sobremesas, uma fabrica de processamento de margarinas; 15 pontos de
coleta de leite e uma unidade de processamento de soja; distribuidas em seis
regides do Brasil (Rio Grande do Sul, Santa Catarina, Parana, Goias, Sdo Paulo e
Mato Grosso). No exterior, possui escritérios na Inglaterra, Franga, Japao, Holanda,
Russia, Cingapura, Emirados Arabes Unidos (Dubai), Hungria, Portugal, Espanha,

ltalia e Austria, além de um centro de distribuicdo na Holanda. Possui ainda um



avancado sistema de distribuicdo, utilizando-se de 27 centros de distribuicdo em 13

estados brasileiros e no Distrito Federal e um centro de distribuicdo na Europa,

atingindo 80.000 supermercados, lojas de varejo, atacadistas, food-service e outros

clientes institucionais no mercado interno e externo.

A fusao

Em 2009 a Perdigdo se funde a uma outra grande industria alimenticia gerando a BRF.

Perdigao e Sadia fizeram pelo menos cinco tentativas de fusdo
Aos 75 anos, Perdigdo estd presente em 12 paises além do Brasil
Sadia nasceu com a aquisicao de frigorifico em Santa Catarina
Negoécio da amparo para que marca Sadia sobreviva, diz especialista
Fusao sera um dos maiores desafios para os érgédos de defesa da concorréncia

A nova empresa nasce com os apostos de décima maior empresa de alimentos das Américas,
segunda maior industria alimenticia do Brasil (atras apenas do frigorifico JBS Friboi), maior
produtora e exportadora mundial de carnes processadas e terceira maior exportadora brasileira
(atras de Petrobras e da mineradora Vale).

Com 119 mil funcionarios, 42 fabricas e mais de R$ 10 bilhdes em exportagbes por ano, a
gigante surge com um faturamento anual liquido de R$ 22 bilhges.

A fusdo foi concretizada depois de meses de negociagdes. A elaboragéo final do contrato
informa a reportagem, foi marcada por muitas idas e vindas entre advogados e executivos de
bancos de investimentos envolvidos no acordo.

FONTE: Folha On-line -
http://www1.folha.uol.com.br/folha/dinheiro/ult9 1u568000.shtml



2 Balancgo Patrimonial e DRE

Balanco Patrimonial € a demonstragao que apresenta todos os bens e direitos
da empresa - ativo -, assim como as obrigagcbes — Passivo Exigivel — em
determinada data. A diferenca entre ativo e passivo € chamada Patrimbnio Liquido e
representa o capital investido pelos proprietarios da empresa, quer atravésde

recursos trazidos de fora da empresa, quer geradopor esta em suas operagdes e

retidos internamente.

ATIVO

Ativo circulante 4007070 4682442
Disponibilidades 2550612 3148169
Clientes 435292 462645
estoques 856025 916488
Outroos 165141 165,141
Realizavel alongo Prazo 136732 137157
ATIVO PERMANENTE 1559801 1631301
Investimentos 11880 11880
Imobilizado Liquido 1483789 1559775
Diferido Liquido 64132 59646
TOTAL DO ATIVO 5703604| 6.450.901
PASSIVO

PASSIVO CIRCULANTE 1772734 2006021
Fornecedores 476735 504838
Impostos, taxas e Contribuicdes 42202 44690
Outros 612632 669878
Endividamento Oneroso CP 641165 786616
EXIGIVEL A LONGO PRAZO 1507856 1645102
Outros 123285 123285
Endividamento Oneroso LP 1384571 1521817
PATRIMONIO LIQUIDO 2423015 2799778
TOTAL DO PASSIVO 5703604 6450901




DEMONSTRACAO DO RESULTADO DO EXERCICIO

Receita Liquida 7142439 7591256
(-) Custo dos Servigos Vendidos -5064231|  -5362765
(=) Resultado Bruto 2078208 2228491
(-) Despesas Com Vendas -1198613| -1273931
(-) Despesas Gerais e Administrativas -84494 -89803
(-/+) Outras Despesas/Receitas Operacionais -19350 -20170
(=) EBIT 775752 844587
Resultado Financeiro) -175222 -233196
Lucro apds Resultado Financeiro 600529 611391
(+/-) Resultado da Equivaléncia Patrimonial 670 660
(+/-) Resultado Nao Operacional 0 0
(=) LAIR 601199 612052
(+/-) Provisdo para I.R. e C.S -121535 -123734
(+/-) Reversao dos Juros s/ Capital Préprio 215818 245679
(+/-) Participagdes Minoritarias 0 0
(+/-) Participagdes/Contribuicdes Estatutarias -48096 -48964
(+/-) IR Diferido -10571 -8356
(=) Lucro/Prejuizo Liquido do Exercicio 647386 685033




3Atualizacao do poder de compra

ATUALIZACAO DO PODER DE COMPRA

2009

2010

IGP-DI

1,111834

1,0069

Ativo

Ativo circulante

RS 4.455.195,06

RS 4.714.750,85

Disponibilidades

RS 2.835.856,12

RS 3.169.891,37

Clientes RS 483.972,27 RS 465.837,25
Estoques RS 951.757,36] R$922.811,77
Outros RS 183.609,31 RS 166,28

Realizavel alongo Prazo

RS 152.023,23

RS 138.103,38

ATIVO PERMANENTE

RS 1.734.239,16

RS 1.642.556,98

Investimentos RS 13.208,58 RS 11.961,97
Imobilizado Liquido RS 1.649.726,47| RS 1.570.537,45
Diferido Liquido RS 71.304,11 RS 60.057,56

TOTAL DO ATIVO

RS 6.341.458,57

RS 6.495.412,22

Passivo

PASSIVO CIRCULANTE RS 1.970.985,23| RS 2.019.862,54
Fornecedores RS 530.049,99| RS 508.321,38
Impostos, taxas e Contribuigcdes RS 46.921,60 RS 44.998,36
Outros R$ 681.144,84| RS 674.500,16

Endividamento Oneroso CP

RS 712.868,79

RS 792.043,65

EXIGIVEL A LONGO PRAZO

RS 1.676.484,96

RS 1.656.453,20

Outros

RS 137.072,41

RS 124.135,67

Endividamento Oneroso LP

RS 1.539.412,56

RS 1.532.317,54

PATRIMONIO LIQUIDO

RS 2.693.989,49

RS 2.819.096,47

TOTAL DO PASSIVO

RS 6.341.458,57

RS 6.495.412,22

DEMONSTRACAO DO RESULTADO DO EXERCICIO

Receita Liquida 7142439 7591256
(-) Custo dos Servigos Vendidos -5064231 -5362765
(=) Resultado Bruto 2078208 2228491
(-) Despesas Com Vendas -1198613| -1273931
(-) Despesas Gerais e Administrativas -84494 -89803
(-/+) Outras Despesas/Receitas Operacionais -19350 -20170
(=) EBIT 775752 844587
Resultado Financeiro) -175222 -233196
Lucro apds Resultado Financeiro 600529 611391
(+/-) Resultado da Equivaléncia Patrimonial 670 660
(+/-) Resultado Nao Operacional 0 0
(=) LAIR 601199 612052
(+/-) Proviséo para I.R. e C.S -121535 -123734
(+/-) Reverséao dos Juros s/ Capital Proprio 215818 245679
(+/-) Participagdes Minoritarias 0 0
(+/-) Participacdes/Contribuicdes Estatutarias -48096 -48964
(+/-) IR Diferido -10571 -8356
(=) Lucro/Prejuizo Liquido do Exercicio 647386 685033




4Analise Vertical, Analise Horizontal e Nameros indices
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Analise vertical, também denominada analise estrutural, € a comparacao

entre uma série de dados com outro valor base.Analise horizontal € a comparacgao

de uma determinada série de dados em relagdo a mesma série de dados em outro

periodo.Analise vertical e horizontal tem a funcdo de disponibilizar o conhecimento

das demonstracdes financeiras que as vezes podem nao ser entendidas, através de

indices. A analise vertical leva em consideragdao valores percentuais das

demonstracdes financeiras. Para isso utiliza para calculo percentual de cada conta

em relacao a um valor-base.



O objetivo da analise vertical € mostrar cada conta em comparagdo a
demonstracdo financeira a que pertence, comparando com padrdes do ramo ou
percentuais da propria empresa em anos anteriores.Ja o objetivo da andlise
horizontal € mostrar a evolucdo de cada conta em comparagdo com periodos
anteriores, com isso permiti tirar conclusdes sobre as mudancas da empresa. Os
Numeros indices demonstram a variacdo bruta em cada conta, deste modo se uma
conta varia de um ano ao outro de 100% a 102%, significa que o valor da conta

aumentou em 2%.

Analise da Perdigao:
Dentro dos demonstrativos financeiros da Perdigdo S/A sao observados como

resultados das analises, pode-se constatar que as contas tiveram as seguintes
variacoes:

ANALISE HORIZONTAL:

Contas do ativo:

Ativo circulante: crescimento de 16,85%
Disponibilidades: crescimento de 23,42%
Clientes: crescimento de 6,28%

Estoques: crescimento de 7,06%

Outros: ndo houve mudancga

Realizavel a longo prazo: crescimento de 0,31%
Ativo permanente: crescimento de 4,58%
Investimentos: ndo houve mudanca

Imobilizado liquido: crescimento de 5,12%
Diferido liquido: decréscimo de 7,90%

Total do ativo: crescimento de 13,10%

Contas do passivo:
PASSIVO CIRCULANTE: crescimento de 0,5%

Fornecedores: decréscimo de 6,4%



Impostos, taxas e Contribui¢coes: decréscimo de 6,4%
Outros: decréscimo de 3,4%

Endividamento Oneroso CP: crescimento de 8,47
EXIGIVEL A LONGO PRAZO: decréscimo de 3,6%
Outros: decréscimo de 11,6%

Endividamento Oneroso LP: decréscimo de 2,8%
PATRIMONIO LiQUIDO: crescimento de 2,16%

TOTAL DO PASSIVO: nao houve mudancas

DRE

Receita Liquida: crescimento de 6,28 %

Custo dos Servigos Vendidos: crescimento de 5,89%

Resultado Bruto: crescimento de 7,23%

Despesas Com Vendas: crescimento de 6,28%

Despesas Gerais e Administrativas: crescimento de 6,28%
Outras Despesas/Receitas Operacionais: crescimento de 4,23%

EBIT: crescimento de 8,87%

Resultado Financeiro: crescimento de 33,08%

Lucro ap6s Resultado Financeiro: crescimento de 1,80%
Resultado da Equivaléncia Patrimonial: decréscimo de 1,5 %
Resultado Nao Operacional: ndo houve mudancas

LAIR: crescimento de 1,8%

Provisao para |.R. e C.S: crescimento de 1,8%

Reversao dos Juros s/ Capital Préprio: crescimento de 13,83%
Participacdes Minoritarias: ndo houve mudancas

Participagdes/Contribuicbes Estatutarias: crescimento de 1,8%



IR Diferido: decréscimo de 21%

Lucro/Prejuizo Liquido do Exercicio: crescimento de 5,81%

NUMEROS iNDICES

Contas do ativo:

Ativo circulante: crescimento de 3,31%
Disponibilidades: crescimento de 9,12%
Clientes: decréscimo de 6,3%

Estoques: decréscimo de 5,4%

Outros: decréscimo de 11,6%

Realizavel alongo Prazo: decréscimo de 11,4%
ATIVO PERMANENTE: decréscimo de 7,5%
Investimentos: decréscimo de 11,6%
Imobilizado Liquido: decréscimo de 7,06%
Diferido Liquido: decréscimo de 7,8%

TOTAL DO ATIVO: nido houve mudancgas

Contas do passivo:

PASSIVO CIRCULANTE: crescimento de 0,5%
Fornecedores: decréscimo de 6,4%

Impostos, taxas e Contribui¢cbes: decréscimo de 6,4%
Outros: decréscimo de 3,4%

Endividamento Oneroso CP: crescimento de 8,47
EXIGIVEL A LONGO PRAZO: decréscimo de 3,6%
Outros: decréscimo de 11,6%

Endividamento Oneroso LP: decréscimo de 2,8%

PATRIMONIO LIQUIDO: crescimento de 2,16%



TOTAL DO PASSIVO: nao houve mudancas

DRE

Receita Liquida: crescimento de 0,44%

Custo dos Servigos Vendidos: crescimento de 0,07%
Resultado Bruto: crescimento de 1,33%

Despesas Com Vendas: crescimento de 0,44%

Despesas Gerais e Administrativas: crescimento de 0,44%
Outras Despesas/Receitas Operacionais: decréscimo de1,5%
EBIT: crescimento de 2,89%

Resultado Financeiro: crescimento de 25,75%

Lucro ap6s Resultado Financeiro: decréscimo de 3,8%
Resultado da Equivaléncia Patrimonial: decréscimo de 7%
Resultado Nao Operacional: ndo houve mudancgas

LAIR: decréscimo de 3,8%

Provisao para |.R. e C.S: decréscimo de 3,8%

Reversao dos Juros s/ Capital Proprio: crescimento de 7,58%
Participacdes Minoritarias: ndo houve mudancas
Participagdes/Contribuicbes Estatutarias: decréscimo de 3,8%
IR Diferido: decréscimo de 25,3%

Lucro/Prejuizo Liquido do Exercicio: ndo houve mudangas



5 Estudo dos Indicadores de Liquidez

Através dos indicadores de liquidez € possivel refletir o que vai entrar
comparado ao que vai sair. Deste modo se o indice de liquidez € iguala 1,7 significa

que para cada $1,5 que entra se tera $1 a pagar.

QUOCIENTE DE LIQUIDEZ COMUM OU CORRENTE

AC 4007070
LC(2 = 2,2 4
QLC(2009) oC 1772734 6038988
AC 4682442
LC(2010) = 2,3341
QLC(2010) oC 006021 334193909

Quando a Liquidez Comum ou corrente apresentar um valor maior que 1
significa que existe uma folga no patriménio disponivel, quando ela é igual a 1
significa que os valores de direitos e obrigagdes a curto prazo sao iguais, ja quando
ela é menor que 1 significa que caso seja necessario quitar as obrigagdes de curto

prazo as disponibilidades nao seriam suficientes.

QUOCIENTE DE LIQUIDEZ SECA-ACID TEST

AC - _ESTOQUES 4007070 - 856025
LS(2 = = = 1,77750581
QL$(2009) PC 1772734 205819
_ AC - ESTOQUES _ 4682442 - 916488 _
QLS(2010) = o = S S0E05] = 1,877325312
Na Liquidez Seca (ou Acid Test), observa — se uma similaridade com a

Liquidez Comum, porém com a particularidade de que seus valores tém de ser
menor, esta liquidez ndo apresenta compatibilidade com o grupo patrimonial onde

estado inseridos os estoques, e por isso os exclui de seus calculos.

QUOCIENTE DE LIQUIDEZ IMEDIATA - OU INSTANTANEA

DISP 2550612
LI(2 = 1, 1
QLi(2009) oC 1772734 438801309
DISP 3148169
LI(2010) = 1,569359942
ati( ) PC 2006021

A Liquidez Imediata exclui além dos estoques, as contas e valores a receber,
e é importante para a analise da situacdo da empresa a curto prazo.



QUOCIENTE DE LIQUIDEZ GERAL

AC + NCIRC 4007070 + 1696534

QLG(2009) = — = =
PC + NCIRC 1772734  + 3930870 1
AC + NCIRC 4682442 + 176 8459

LG(2010) = — = s

QLG( ) PC + NCIRC 2006021 + 444480 2,632482

O Quociente de Liquidez Geral, utiliza os itens tangem a situagdo da empresa

a longo prazo (incluindo direitos e obrigagdes a longo prazo).

Analise da Perdigao:

No tangente aos quocientes que indicam a liquidez da Perdigéao, observa-se
que seus valores sdo sempre positivos demonstrando situagao de liquidez favoravel
da empresa. Através da analise dos valores isolados, pode-se ver que seus
resultados acima da unidade ou iguais a ela dao respaldo ao fato de que a situagao

liquida da industria encontra-se positiva no periodo em questao.



6 Estudo dos Indicadores de Endividamento

Uma questdo que tem intrigado analistas, estudiosos, executivos e

empresarios é: qual o limite de endividamento de uma empresa?

Muitas tentativas de respondé-la tém surgido, seja tornando-se a média de
endividamento das empresas, seja comparando-se as dividas totais, ora com o

lucro,ora com o Capital circulante Liquido etc.

QUOC DE PART DOS CAP DE TERCEIROS SOBRE OS RECURSOS TOTAIS

QPC30s. PC  + EXLP 1772734+ 1507856

: X 100 = X 100 = 5752%
s/ RT (2009) PASSIVO TOTAL 5703604 0
QPC3os. _ PC + EXLP X100 - 2006021 + 1645102 X 10 - S0
s/ RT (2010) PASSIVO TOTAL 6450901

O que se deseja com o indice de Participagcao de Capitais de Terceiros é

medir a relagao existente entre Capital de Terceiros e Capital Proprio.

QUOC DE PART DAS DIVIDAS DE C/P SOBRE O ENDIVIDAMENTO TOTAL

QPDivC/Ps/ ) PC X100 - 1772734 -S40
END TOTAL (2009) PC + EXL/P 1772734+ 1507856

QPDiv C/Ps/ ) PC X100 - 2006021 - 540%
END TOTAL (2010) PC + EXL/P 2006021 + 1645102

GARANTIA DE CAPITAIS DE TERCEIROS

PL 2423015
GC30s.(2009) = ———X 100 = ——=22_x 100 = 196538%
o {pth) CA 123285 ’

PL 2799778
C30s.(2010) = ———x 100 =—208_y = 2270989
GC30s. (2010) = 00 e 00 0,98%




Analise da Perdigao:

No que diz respeito aos indicadores de endividamento, na Perdigdo S/A
houve um decréscimo no indice de participacédo de terceiros do ano de 2009 para o
ano de 2010. Deste modo ficou reduzida a participagdo do capital alheio na

empresa.

Houve também um crescimento na participagao das dividas no endividamento
total, esse crescimento foi de 0,9%, entdo, pode-se concluir que a industria teve um
crescimento no seu indice de dividas no periodo citado. Entre 2009 e 2010

aconteceu um crescimento exorbitante na garantia dos capitais de terceiros.



7 Estudo dos Indicadores de Atividade

ROTACAO DE ESTOQUE Meses Dias
10 360
RE - CPV _ R>539976808 _ 5761076 | 2083 | 62488
EM RS 93728460
ESTOQUE MEDIO
EM - El EF - X 2X30= 60d
30 X 8%= 2,4d
| 62,4d
EM - RS 951.757,36 ; RS 922.811,77 - RS 937.284,57
ROTACAO DE ATIVO Meses Dias
1 360
g | - Venda _ RO7.643.63567 1,190887685 | 1008 | 302,296
AM RS 6.418.435,40
AM - Al + AF - X
10X30= 300d
30X7,7%= 2,31d
AM - RS 6.341.458,57 ; RS 6.495.412,22 - RS 6.418.435,40 | 302,31d

Embora uteis de certa forma didatica em alguns relatérios, os indices de
rotacdo nao sdo tdo informativos quanto os de prazo médio, e dificultam a

conjugacao dos trés indices.

O Giro do ativo total visa dimensionar o volume de vendas relativamente ao
investimento total, enquanto o indice de rotacdo de estoque representa em forma

efetivamente quantas vezes ao ano se renova o estoque.



Prazo Médio de Recebimento - PMR

CR 483972,27 483972,27

PMR(2009) = Vendas = 1332658,21 = 3701,8284 = 130,7387
360 360
CR 465837,25 465837,25

PMR (2010) = Vendas = 1282721,72 = 3563,1159 = 130,7387
360 360

O volume de investimentos em Duplicatas a Receber é determinado pelo
prazo médio de recebimento de vendas. AS Duplicatas a receber funcionam como
uma espécie de reservatorio que é alimentado pelas vendas e, ao mesmo tempo,

alimenta o Caixa.

Ex.: A empresa vende $ 10 por dia, com prazo de 30 dias. No 1° dia ela
apenas vende; nada recebe, em virtude desse prazo, mas acumula a venda em
Duplicatas a Receber. No 2°, idem, e assim sucessivamente até o 30° dia. Observa-
se que as Duplicatas a Receber crescem diariamente até atingir o nivel de $ 300,
ponto em que deixam de crescer.A partir do 31° dia ha uma geracgdo de $ 10 de

duplicatas e uma reducao de duplicatas de $ 10 diariamente.

Prazo Médio de Pagamento - PMP

Fornec. 530043,99 530043,99
PMP (2009) = Compras = 4678824,8 = 12996,7356 = 40,7829
360 360
Fornec. 508321,38 508321,38
PMP (2010) = Compras = 4476956,3 = 12435,9897 = 40,8750
360 360

Ano de 2009 ——{T @096

Ano de 2010

Tudo o que foi dito em relagéo ao prazo de recebimento de vendas é analogo

ao prazo de pagamento de compras.



PMR 130,7387
PR (2 = = - = 3,2057
R PMP 40,7829
PMR 135,8284
201 = = - = 2
L) PMP 40,8750 33230

Analise da Perdigao:
No estudo dos indicadores de atividade houve renovacédo de estoque 62,48

vezes por ano no periodo indicado, enquanto rotacao do ativo foi de 302,96.

O PMR permaneceu inalterado no periodo de 2009 a 2010 foi de 130,7387
dias, isso significa que os seus clientes tem um prazo em média igual a este
numero, enquanto isso o PMP teve um pequeno aumento coma variagéo do tempo
indo de 40,78 para 40,87 o que significa que a empresa teve um aumento no seu

prazo para pagar seus credores.



8 Estudo dos Indicadores de Rentabilidade

Demonstram a remuneracao atual auferida, por unidade de capital aplicado.

Os conhecimentos adequados dos aspectos que envolvem o poder de ganho da

empresa € figura importante na fixagcdo da politica, contrapdem-se teoricamente a

uma elevacao da rotacado de capital, entdo se vé que pelo fato da empresa reduzir

oprego de venda nao quer dizer que ganhara redugao da rentabilidade.

LL VL 689759,73 7643635,67
RI (2020) = X 100 = X x 100 = 10,74654005
VL AM 7643635,67 6418435,39
LL VL 719785,51 7941203,67
RI (2009) - X 100 = X x 100 = 1284418308
VL AM 794120367 5603978,28
R(2010) = M X GA = 9,02397445 x 1,190887686 = 10,74654005
R (2009) = M X GA = 906393464 x 1,417065391 = 12,84418808
M (2010) = \L/t X 100 = % X 100 = 9,023974451
M (2009) = \L/:: X 100 = % X 100 = 9,063934636
GA (2010) = v _ 764363567 1,19088769
- AM 641843539 '
VL 794120367
GA (2010) = o © 60397828 - 1,41706539




8.1 Taxa de Retorno de Capital

Aborda o Ganho Operacional em relagao ao Ativo Operacional envolvido na

atividade empresarial. Avalia-se o grau de rendimento dos recursos aplicados no

Ativode operacao relacionada com a atividade principal da empresa.

TAXA DE RETORNO TOTAL

T (2010) = LAl X VL X 100 61627516 764363567 100 = 9,487852951
B VL CPT 7643635,67 6495412,22 T

T(2009) = LAl X VL X 100 668433,25 794120367 100 = 10,54068623
B VL CPT 7941203,67 6341458,57 N

8.2 Taxa de Retorno de Terceiros

Mostra a taxa equivalente ao retorno sobre cada real investido pelos terceiros,

ou seja,cada real investido pelos clientes tera retorno previsto pela taxa.

TAXA DE RETORNO DE TERCEIROS

Juros (Desp Financ) 20309,17
t(2010) - - 100 = x 100 = 1,325389123
Cap Alheio (Fontes Financ) 1532317,54
Juros (Desp Financ) 21513,98
t(2009) = - - 100 = x 100 = 1,397544788
Cap Alheio (Fontes Financ) 1539412,56

8.3 Outras Taxas

Além da taxa de retorno de terceiros, existem outras taxas de retorno proprio

— que indica quanto devera ser ganho por cada real investido que nao seja o de

terceiros. — e a taxa de retorno de aplicacbes externas — mostra o retorno sobre os

investimentos em negdcios externos.




TAXA DE RETORNO PROPRIA

___Lucro proprio _ 689759,73 _
tp(2010) = —————— «x 100 = 281909647 100 = 24,46740427
___Lucro préprio _719785,51 _
tp (2009) = —————— «x 100 = 369398949 * 100 = 26,71820037
TAXA DE RETORNO NAS APLICAGOES EXTERNAS
Tx Retorno Aplic. Externas Lucro de Aplic. Externas DADOS NAO
= - X 100 =
2010 Aplic. Externas ENCONTRADOS
TxRetorno Aplic. Externas ~ Lucro de Aplic. Externas N 100 _ DADOS NAO
2009 B Aplic. Externas ~ ENCONTRADOS

Analise da Perdigao:

Com relagao aos indices que medem a rentabilidade da empresa a taxa de
retorno de capital teve uma queda de 0,9% isto se deveu a sensivel queda dos
componentes do seu calculo (LAJI, VL, CPT). Houve também uma queda na taxa de
retorno de terceiros de 0,94% pelo mesmo motivo da queda na taxa de retorno de
capital que leva a uma reducdo também na participacdo de capitais alheios na
industria. Na taxa de retorno prépria aconteceu uma queda de 0,91% o que diminuiu

a participacao da empresa também nessa proporgao.



9 Estudo do Termometro de Insolvéncia

INTERVALO DE SOLVENCIA
(Reduzidas possibilidades de faléncias)

PENUMBRA Situagdo
(S1tuacio indefimida) Critica

INSOLVENCIA
(propensdo a faléncia)

-7

No intervalo de Insolvéncia a empresa exige medidas econdmicas imediatas,
apresentando alto risco de faléncia. No intervalo de Penumbra a palavra de ordem é
atencdo, a empresa pode entrar em insolvéncia e seus dirigentes devem adotar
medidas cautelosas para aumentar o fator. Ja no intervalo de Solvéncia a empresa
se encontra em situacao favoravel e necessita apenas de manutencao para manter

sua positividade.

2009
X1 = 27;993798855?9 X 0,056 = 0,013359
X2 = 4455195,10:135;7’37152023,23 X 165 = 4191712
X3 = 4455195,105709;35’2251757,36 X 355 = 6310146
- M0 s ) ennis
X5 = ;2;222;:2; X 0,33 = 0,222152

Fl =7,89705190762154



2010
X1 = 2688199705996”7437 X 0,06 = 0,012234
X2 = 4714750,1875805;8’81738103,88 X 165 = 4,496945
X3 = 4714750,28(?198é2’5322811,77 X 3555 = 6664505
X4 = ;Qg;ggzi X 1,06 = 2,474246
X5 = ;;?ggggj; X 0,33 = 0,208434

Fl = 8,4910045067383

Analise da Perdigao:

Tanto no ano de 2009 quanto no de 2010, a Perdigdo apresentou fatores de
solvéncia maiores que 7 o que indica que ela se encontra em situagao de solvéncia,
e seus dirigentes devem sempre tomar medidas para que seus indices se

mantenham altos.



10 Estudo dos Indicadores de Overtrading

Desequilibrio Operacional, também denominado pelos norte americanos
como Overtrading, reflete que as empresas, como os seres humanos, tém também o

seu ciclo de vida.

Nascem, tendo nesse periodo de suplantar as dificuldades naturais, na
tentativa de afirmarem-se como empresas; crescem, quando desenvolvem seus
esforcos no sentido de consolidar-se no mercado e também morrem. A “morte
empresarial” da-se com o desequilibrio econémico-financeiro, denominado pelos

norte-americanos de overtrading.

10.1 Os primeiros sintomas do Overtrading

ATIVO PERMANENTE
ATIVO TOTAL

100

Indica a preponderancia do ativo permanente em relagao ao ativo total

2009 2010
1559801 1631301
— X 100 = ¥ X W0 = 2507%
5703604 6450901
ATIVO CIRCULANTE
100
ATIVO TOTAL

Indica a preponderancia do ativo circulante em relagao ao ativo total

2009 2010
4007070 4682442
100 = 7025505 X100 = 7258586
5703604 6450901
CAPITAIS PROPRIOS
X 100
ATIVO TOTAL




A inexisténcia de capital de giro proprio é fator que podera ser causa de

desequilibrio financeiro.

2009 2010
634145857 6495412,22

— 1 = MBI X 1 : 100,
5703604 . = 6450901 . 083

Analise da Perdigao:
Observa-se que ha uma preponderancia ativo circulante em detrimento do
ativo total, caracterizando, portanto nédo ha desvio dos valores do giro de negdcios,

logo se observa que ha uma aplicagao correta os ativos na Perdigéo S/A.

CAPITAL DE GIRO PROPRIO

| CGP = PL - ATIVOPERMANENTE]
Pass. Exig. a L/P
CGP = PC o+ X 100
AC
2009
CGP = 2423015 - 1559801 = 863214
2009
1507856
CGP = 1772734 + ———— X 100 = 1727712
4007070
2010
CGP = 2799778 - 1631301 = 1168477
2010
1645102
CGP = 2006021 + W X 100 = 2006056

Analise da Perdigao:
Ha a existéncia de capital de giro na empresa o que mostra que caso exista

um desequilibrio ndo sera advindo da inexisténcia de capital de giro.



LUCRO LIQUIDO % 100
VENDAS
2009 2010
647386 685033
— X 1 = 127835/ X 1 = -1,277504
-5064231 o 1632 -53622765 0 T8

Este indicador representa a Margem de Lucro Liquido proporcionada pelas vendas

efetuadas pela empresa.

Analise da Perdigao:

Houve um alto crescimento do lucro liquido e consequente acréscimo no
indice que mede a influéncia da conta no processo de overtrading, porém o indice
ainda é negativo, portanto o fator que leva em consideragéo o lucro liquido contribui

para uma situagao de desequilibrio.

ESTOQUES
ATIVO CIRCULANTE

100

Este indicador representa quanto do ativo circulante é absorvido pelos estoques.

2009 2010
856025 916488
— 1 = 21362 1 = 19,57286
4007070 0 003 4682442 0 PTE8E
DUPLICATAS A RECEBER 100
ATIVO CIRCULANTE

De modo expresso, este indicador representa a preponderancia do Faturamento a

Receber na formacéao do ativo circulante.

2009 2010

165141 . 00 - o 165141
4007070 - 4682442

100 = 3526813573




Analise da Perdigao:

Apesar do decréscimo do indice que relaciona estoques e ativo circulante
ainda se pode observar que ele é positivo, mostrando o equilibrio econémico-
financeiro, pode-se concluir que o nivel de estoque é bem absorvido pelo mercado.
A participacdo das Duplicatas a Receber é equilibrada e os indices permanecem
positivos, porem se observa uma queda nos numeros do ano de 2009 para o ano de
2010.

FORNECEDORES
100
ESTOQUES
2009 2010
476735 504838
L - Vo X 100 = 727
356025 0 56917 |~ ags 00 = 5508397273

Analise da Perdigao:
Como né&o ultrapassa os 75%, pode-se dizer que os estoques na sao
financiados por capitais de terceiros, logo a empresa tem um bom controle de seus

estoques.

TITULOS DESCONTADOS
FAT. A RECEBER

100

Este indicador representa a parcela de faturamento a receber que foi descontada.

Isto &, financiada pela rede bancaria.

AUMENTO DE CAPITAIS ALHEIOS DE C/P
AUMENTO DAS VENDAS

2009/2010
-7095,02
-49936,49

0,14208

Este resultado é relativo a unidade. Representa se o aumento do endividamento

esta proporcional ao aumento do volume de vendas.

Analise da Perdigao:
Como o saldo ndo é negativo o endividamento diminuiu, de acordo com este

indice.



AUMENTO DOS ESTOQUES
AUMENTO DO CMV

2009/2010
60463
-75318

-0,80277

Este indicador é relativo a unidade. Nos mostra se o volume dos estoques esta se

baseando efetivamente no aumento de vendas ou néo.

Analise da Perdigao:
O indicador esta negativo, porém os valores se mostram baixos e nao

demonstram uma situag¢ao de crise intensa.

AUMENTO DO FATURAMENTO A RECEBER
AUMENTO DAS VENDAS

Este indicador é relativo a unidade. Ele nos mostra se o aumento no volume do
faturamento a receber estd se baseando realmente no aumento dovolume de

vendas.

VENDAS
CAPITAL DE GIRO PROPRIO

2009 2010
1332658,21 1282721,72
- = 1,544 - = 1
863214 & 1168477 0978

Este indicador revela se os capitais proprios sao suficientes para manter o

desenvolvimento do volume de negdcios, isto €, das vendas.

Analise da Perdigao:
Como os valores deste indice ndo sao altos, pode-se concluir que as vendas
estdo baseadas no capital proprio e também o controle sobre as vendas

desenvolvidas é mais eficiente.



11Ebtida

Termo muito utilizado por analistas financeiros na analise de balangos de

contabilidade de empresas de capital aberto.

Para se chegar ao Ebitda de uma empresa ou empresas, € preciso utilizar a
seguinte conta: lucro bruto menos as despesas operacionais, excluindo-se destas a
depreciagdo e as amortizagdes do periodo e os juros. Dessa forma, é possivel
avaliar o lucro referente apenas ao negdcio, descontando qualquer ganho financeiro
(derivativos, alugueis ou outras rendas que a empresa possa ter gerado no periodo).
Sao também retirados para a apuragao do Ebitda os juros dos empréstimos que
muitas vezes as empresas contratam para alavancar as suas operagdes, sendo
assim, é importante ter em conta que o Ebitda pode dar uma falsa perspectiva sobre

a efetiva liquidez da empresa.

Essa "purificagao" dos numeros que representam o lucro da empresa vai além
da retirada dos acréscimos referentes a rendas acessérias ou amortizacdes. No
entanto, o Ebitda nada diz sobre a qualidade dos lucros. Esse indicador é capaz de
retirar, também, distorcoes referentes a maior ou menor incidéncia de impostos,
decorrentes de incentivos ou majoragdes fiscais, razdo pela qual é muito utilizado
para comparar empresas de setores ou portes distintos, ou ainda aquelas que

residem em paises diferentes, cuja carga tributaria possa divergir bastante.

Por eliminar os efeitos dos financiamentos e das decisbes meramente
contabilisticas, a sua utilizacdo pode fornecer uma boa analise comparativa, pois
mede a produtividade e a eficiéncia do negdécio. Como percentual de vendas pode
ser utilizado para identificar empresas que sejam mais eficientes dentro de um
segmento de mercado. Tem como fungdo, também, determinar a capacidade de

geracao de caixa da empresa.

No Balanco Funcional equivale ao Lucro Operacional. O Ebitda é um
indicador relevante e importante, mas o conhecimento e compreensdo das suas
limitacdes leva a que nas analises e avaliacbes de empresas a utilizagao de outros

indicadores tradicionais esteja também presente.



EBTIDA

2010

2009

RS 850.414,65

RS 862.507




12 Aspectos positivos e negativos da empresa

12.1 Aspectos Negativos

Ao analisarmos a empresa Perdigao verificamos que houve um crescimento
na participagcao das dividas no endividamento total, esse crescimento foi de 0,9%,
entdo, pode-se concluir que a industria teve um crescimento no seu indice de dividas
no periodo citado. Entre 2009 e 2010 aconteceu um crescimento exorbitante na

garantia dos capitais de terceiros.

Com relacao aos indices que medem a rentabilidade da empresa a taxa de
retorno de capital teve uma queda de 0,9% isto se deveu a sensivel queda dos
componentes do seu calculo (LAJI, VL, CPT). Houve também uma queda na taxa de
retorno de terceiros de 0,94% pelo mesmo motivo da queda na taxa de retorno de
capital que leva a uma reducdo também na participacdo de capitais alheios na
industria. Na taxa de retorno prépria aconteceu uma queda de 0,91% o que diminuiu

a participacao da empresa também nessa proporgao.

12.2 Aspectos Positivos

Observa-se que ha uma preponderancia ativo circulante em detrimento do
ativo total, caracterizando, portanto ndo ha desvio dos valores do giro de negdcios,

logo se observa que ha uma aplicagao correta os ativos na Perdigéo S/A.

Ha a existéncia de capital de giro na empresa 0 que mostra que caso exista

um desequilibrio ndo sera advindo da inexisténcia de capital de giro.

Houve um alto crescimento do lucro liquido e consequente acréscimo no
indice que mede a influéncia da conta no processo de overtrading, porém o indice
ainda é negativo, portanto o fator que leva em consideragao o lucro liquido contribui

para uma situagao de desequilibrio.

Apesar do decréscimo do indice que relaciona estoques e ativo circulante
ainda se pode observar que ele é positivo, mostrando o equilibrio econémico-
financeiro, pode-se concluir que o nivel de estoque é bem absorvido pelo mercado.

A participacdo das Duplicatas a Receber é equilibrada e os indices permanecem



positivos, porem se observa uma queda nos numeros do ano de 2009 para o ano de
2010.

Como nao ultrapassa os 75%, pode-se dizer que os estoques nao sao
financiados por capitais de terceiros, logo a empresa tem um bom controle de seus

estoques.

O indicador esta negativo, porém os valores se mostram baixos e nao

demonstram uma situag¢ao de crise intensa.



Conclusoes

As demonstragdes financeiras sao de extrema importancia para o bom
andamento de uma determinada empresa, pois através delas podera saber
informagdes e chegar a uma conclusdao de aumento ou diminuicdo de sua receita,
despesas e suas influéncias na modificacido do Patriménio administrado, com essas

informacdes podera posteriormente solucionar o problema.

As contas apreciadas (Balango Patrimonial e DRE) nos mostram que no
tangente aos indices referentes a movimentagdo brutas de uma conta a outra
(Analises Vertical e Horizontal e Numeros indices) a Perdigdo apresentou variacdes

quase sempre positivas em relacdo ao ano anterior a um numero de referéncia.

Em relagdo aos indices que medem através de quocientes a atividade, o
endividamento, a liquidez e rentabilidade, as movimentacbes apontam para uma
forte tendéncia de aumento nas atividades do BP e da DRE, pois em relacdo aos
quocientes que indicam a liquidez da Perdigao, observa-se que seus valores sao
sempre positivos demonstrando situacido de liquidez favoravel da empresa. Através
da analise dos valores isolados, pode-se ver que seus resultados acima da unidade
ou iguais a ela dao respaldo ao fato de que a situagao liquida da industria encontra-

se positiva no periodo em questao.

No estudo dos indicadores de atividade houve renovacédo de estoque 62,48

vezes por ano no periodo indicado, enquanto rotacao do ativo foi de 302,96.

O PMR permaneceu inalterado no periodo de 2009 a 2010, foi de 130,7387
dias, isso significa que os seus clientes tem um prazo em média igual a este
numero, enquanto isso o PMP teve um pequeno aumento com a variagao do tempo
indo de 40,78 para 40,87 o que significa que a empresa teve um aumento no seu

prazo para pagar seus credores.

Com relagao aos indices que medem a rentabilidade da empresa a taxa de
retorno de capital teve uma queda de 0,9% isto se deveu a sensivel queda dos
componentes do seu calculo (LAJI, VL, CPT). Houve também uma queda na taxa de

retorno de terceiros de 0,94% pelo mesmo motivo da queda na taxa de retorno de



capital que leva a uma reducdo também na participacdo de capitais alheios na
industria. Na taxa de retorno prépria aconteceu uma queda de 0,91% o que diminuiu

a participagcao da empresa também nessa proporgao.

Em relagdo ao fator de insolvéncia a empresa perdigdo S/A, encontra-se
favoravel, pois seu indice de solvéncia esta maior que 7 o que significa que seus

dirigentes devem sempre tomar medidas para que seus indices se mantenham altos.

Ja, em relacédo ao Overtrading, observa-se que ha uma preponderancia ativo
circulante em detrimento do ativo total, caracterizando, portanto que ndo ha desvio
dos valores do giro de negdcios, logo se observa que ha uma aplicagao correta os
ativos na Perdigao S/A. Ha também a existéncia de capital de giro na empresa o que
mostra que caso exista um desequilibrio ndo sera advindo da inexisténcia de capital

de giro.
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